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I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Курсовая работа по теории государства и права представляет собой письменную работу, соответствующую требованиям, утвержденным кафедрой теории государства и права, и выполненной обучающимся самостоятельно под научным руководством преподавателя. Курсовая работа является важнейшей формой самостоятельного освоения курсантами и слушателями учебной дисциплины «Теория государства и права».
В Санкт-Петербургском университете МВД курсовая работа по теории государства и права выполняется на первом курсе. Тематика и методические рекомендации по выполнению курсовых работ разрабатываются кафедрой теории государства и права в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки (специальности) 030900.62 – юриспруденция.
Курсовая работа носит характер исследования, которое обучающиеся осуществляют под руководством научного руководителя из числа профессоров и преподавателей кафедры теории государства и права.
Цель подготовки, написания и защиты курсовой работы заключается в формировании у обучающихся навыков поиска, подбора и систематизации юридической литературы, умений анализировать научные работы, делать обобщения, формулировать выводы, излагать содержание вопросов литературным языком с использованием научной (юридической) терминологии. В процессе написания курсовой работы курсанты и слушатели должны расширить, систематизировать и закрепить теоретические знания в области государствоведения и правоведения, научиться творчески их применять.

Выполнение курсовой работы позволяет обучающимся совершенствовать собственные представления об основных закономерностях формирования и функционирования государства и права, учиться ориентироваться в потоке научной и практической информации, объективно оценивать социально-правовые явления и процессы. Выполнение курсовой работы способствует формированию юридического мировоззрения и правовой культуры обучающихся.

В курсовой работе предполагается:
– обзор существующих в юридической литературе научных взглядов на предмет исследования, а также нормативных правовых актов по рассматриваемой проблеме и их критический анализ;
– обзор особенностей возникновения и исторической эволюции предмета исследования;
– использование при исследовании проблемы материалов юридической практики;
– определение собственной позиции по рассматриваемой проблеме, ее аргументация и формулирование (по возможности) предложений по совершенствованию механизмов правового регулирования;
– самостоятельный характер исследования.

Указанные требования, характеризующие содержание работы, определяют ее качество и, соответственно, оценку. В случае, если работа носит несамостоятельный характер, то есть является плагиатом, помимо выставления неудовлетворительной оценки, к обучающемуся применяются меры дисциплинарного воздействия.

Содержание курсовой работы должно быть выражено в форме, отвечающей требованиям, предъявляемым к оформлению научных трудов. Указанные требования относятся к структурированию содержания работы, использованию нормативных источников, материалов практики и литературы, оформлению сносок и библиографии. Соблюдение формальных требований к курсовой работе, наряду с требованиями к ее содержанию, является фактором, определяющим выставляемую за нее оценку.

Итоговая оценка курсовой работы определяется по результатам ее защиты.

II. ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ 
ВЫПОЛНЕНИЯ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Написание курсовой работы по теории государства и права состоит из нескольких этапов:
1) выбор и утверждение темы;

2) составление и согласование с научным руководителем плана курсовой работы;

3) подбор и изучение источников и литературы;

4) написание текста курсовой работы;

5) оформление курсовой работы, 

6) представление курсовой работы на кафедру теории государства и права Санкт-Петербургского университета МВД России для регистрации и рецензирования;

7) получение рецензии, работа по устранению указанных рецензентом замечаний;

8) подготовка к публичному выступлению по теме курсовой работы – защите курсовой работы.
1. Выбор и утверждение темы
Тематика курсовых работ разрабатывается и утверждается кафедрой теории государства и права. 

Персональная тема, как правило, определяется по порядковому номеру обучающегося в списке курсантов и слушателей, помещенном на странице «Теория государства и права» в журнале учебной группы: этот номер должен соответствовать номеру темы курсовой работы из списка, помещенного в настоящих Методических рекомендациях на странице 25–26.

Возможен выбор темы, не указанной в Методических рекомендациях, предложенной самим обучающимся. В этом случае необходимо согласование темы курсовой работы с научным руководителем и утверждение научным руководителем выбранной темы.

Утвержденные темы курсовых работ регистрируются методистом кафедры в журнале учета тематики курсовых работ.

2. Составление и согласование 
с научным руководителем плана курсовой работы

Важным элементом курсовой работы является план, который определяет структуру и направленность исследования.

План курсовой работы должен состоять из следующих разделов:
– введение;
– основная часть, включающая 3–4 вопроса;
– заключение;
– список источников и использованной литературы.

Наличие плана курсовой работы позволяет осветить в ней только те вопросы, которые относятся к теме, обеспечить четкость и последовательность в изложении материала, избежать пробелов и повторений, оптимально организовать самостоятельный труд и эффективно использовать время.

Для исследования каждой темы курсовой работы из списка, представленного в Методических рекомендациях, кафедрой теории государства и права разработан план, который при необходимости может быть изменен. В случае желания обучающегося изменить план курсовой работы необходимо согласование предлагаемого плана работы с научным руководителем в течение двух недель с момента получения темы курсовой работы. Без такого согласования приступать к раскрытию темы не рекомендуется, так как неудачно составленный план может не позволить раскрыть тему в полном объеме.

Если в течение указанного времени (двух недель с момента получения темы курсовой работы) обучающийся не инициировал вопрос об изменении плана либо не согласовал измененный план с научным руководителем, он должен писать курсовую работу по плану, рекомендованному кафедрой.

3. Подбор и изучение источников и литературы

Приступая к изучению темы курсовой работы прежде всего необходимо определить круг источников и литературы, которые позволят раскрыть теоретико-правовую проблему в полном объеме.

На этом этапе обучающийся должен проявить свои умения и навыки искать, находить, отбирать и систематизировать нормативные правовые акты, литературу, а также содержащиеся в них научную информацию, юридические факты, правовые нормы и их оценки. Основная задача обучающегося – найти необходимое количество объективно существующей и реально доступной информации научного, справочного и нормативного характера. 

При подготовке курсовой работы следует использовать различную юридическую литературу:
– монографии (исследования одного или нескольких авторов, посвященные конкретной научной проблеме);
– научно-практические комментарии законодательства;
– научные статьи в журналах;
– статьи в сборниках научных трудов;
– авторефераты и рукописи диссертаций;
– аннотации монографий иностранных авторов в реферативных сборниках;
– словари, справочники, энциклопедии.

Рекомендуется использовать следующие журналы (в том числе и путем изучения их сайтов):
– «Государство и право»;
– «Правоведение»;
– «Журнал российского права»;
– «Конституционное и муниципальное право»;
– «Российская юстиция»;
– «Российский юридический журнал»;
– «История государства и права»;
– «Юридические науки: история и современность»;
– «Вестник Санкт-Петербургского университета МВД РФ;
– «Вестник Московского университета МВД РФ»;
– «Вопросы философии»;
– «Социс»;
– «Полис»; и др.

Нужно иметь в виду, что по некоторым отраслям юридической науки изданы специальные Библиографические указатели, которые содержат систематизированный перечень всей изданной по данной отрасли науки или по той либо иной теме (разделу, вопросу, проблеме) литературы за определенный период времени. Информацию об этом можно получить у библиографов в учебных и научных библиотеках.

Изучение литературы, в одном случае, целесообразно начинать с общих фундаментальных работ, а затем переходить к частным работам, статьям, в другом – с журнальных статей. Определение основных этапов работы с литературой зависит от темы исследования, наличия, характера и полноты литературы, уровня подготовки обучающегося.

Изучение любой темы невозможно без использования научной литературы последних лет издания, однако необходимо учитывать и определенную научную и фактологическую ценность дореволюционной и советской юридической литературы.

При выполнении курсовой работы необходимо использовать нормативные правовые и другие официальные источники: законы, указы, постановления, решения, приговоры, указания, заявления, инструктивные письма и другие документы государственных и негосударственных органов и организаций, а также международные договоры и другие документы международного характера.

Изучать и использовать (при цитировании и ссылках) нормативные правовые и иные юридически значимые документы нужно по официальным изданиям соответствующих правотворческих и правоприменительных органов. Официальными источниками нормативных правовых актов федерального значения являются:
– «Собрание законодательства Российской Федерации»;
– «Российская газета»;
– «Парламентская газета».
– сервер органов государственной власти Российской Федерации «Официальная Россия» – www.gov.ru
При поиске нужных нормативных источников можно использовать справочные правовые системы «Кодекс», «Гарант», «КонсультантПлюс», содержащие информацию обо всех действующих нормативных правовых актах и тексты этих актов.

Некоторые темы и характер курсовых работ требуют изучения и обобщения практики применения законодательства. В связи с этим перед автором курсовой работы стоит задача изучить и обобщить правоприменительную практику соответствующих органов. Это позволит установить тенденции правоприменительной деятельности, выявить имеющиеся недостатки и пробелы в действующем законодательстве, наметить пути совершенствования законодательства и практики его применения.

Обучающийся должен иметь ясное представление о том, какова цель изучения юридической практики, что и где необходимо изучать. Для того, чтобы изучение практики было плодотворным, совместно с научным руководителем определяется методика изучения и обобщения (в зависимости от характера обобщения и поставленной задачи) юридической практики.

Материалы обобщения юридической практики могут использоваться как для подтверждения и иллюстрации теоретических положений, так и для формулировки выводов о степени эффективности действующего законодательства и его практического применения.

Собранные материалы в виде письменного обзора (справки, проекты документов) могут прилагаться к курсовой работе в виде приложения.
4. Написание текста курсовой работы

К непосредственному написанию содержания курсовой работы можно приступить только после изучения учебной и научной литературы, нормативного материала, практики применения законодательства.
Критериями оценки курсовой работы после ее написания будут являться:
– самостоятельность в обобщении изученного материала;
– оценка различных точек зрения по затронутой проблеме;
– собственное осмысление проблемы на основе теоретических знаний;
– системность, стройность изложения и логическая завершенность работы;
– убедительность и аргументированность авторских суждений;
– оригинальность освещения проблемы.

Поэтому при написании текста следует помнить, что:
– работа должна носить исследовательско-аналитический, а не описательный характер;
– работа не должна состоять из набора отдельных фактов, событий, точек зрения и цитат;
– в процессе подготовки работы нужно не только фиксировать юридически значимые факты, события, мнения, но и делать необходимые обобщения, устанавливать причинно-следственные связи, выявлять тенденции и закономерности, формулировать предложения и рекомендации.

Курсовая работа должна быть написана грамотно, литературным языком.

Собранная в процессе подготовки курсовой работы научная информация, должна отражать различные взгляды на поставленную проблему, а курсовая работа содержать характеристику научной полемики по теме исследования.

Написание курсовой работы должно носить творческий характер. Недопустимо дословное переписывание текста из книг, журналов и т. п. Творческая самостоятельность обучающегося должна быть проявлена в определении репрезентативного круга источников и литературы, в поиске различных точек зрения на проблему и анализе спорных мнений, в выборе методик исследования материалов юридической практики и использования результатов анализа для формулирования теоретических выводов и, возможно, предложений по дальнейшему совершенствованию законодательства и практики его применения, в выборе приемов и фактов аргументации авторской позиции.

В соответствии с планом работы необходимо определить порядок рассмотрения каждого вопроса. Сначала целесообразно определить все понятия, знания которых необходимы для раскрытия данного вопроса курсовой работы, далее – эти понятия систематизировать и определить их логический ряд. После этого следует изучить точки зрения различных ученых на исследуемый вопрос, а затем выработать собственную позицию и сформулировать выводы обобщающего характера.

Обучающимся в ряде случаев достаточно сложно самостоятельно отделить необходимую информацию от дополнительной, второстепенной. В таких случаях нужно консультироваться с научным руководителем.

При написании текста курсовой работы следует помнить о том, что каждый раздел должен раскрывать отдельный аспект избранной темы. Поэтому все разделы работы должны носить логически взаимосвязанный, непротиворечивый характер. Изложение вопросов должно осуществляться в примерно равном объеме. 

Курсовая работа в соответствии с планом начинается с введения. В разделе «Введение» необходимо охарактеризовать актуальность и степень изученности темы работы, сформулировать цель и задачи исследования, охарактеризовать круг источников и литературы, использованных автором при написании курсовой работы и позволяющих раскрыть вопросы плана. Поэтому введение курсовой работы должно содержать несколько частей, которые нужно назвать следующим образом:
– «Актуальность темы курсовой работы»;
– «Степень изученности темы курсовой работы»;
– «Цель и задачи курсовой работы»;
– «Источники и литература, использованные в курсовой работе».

Объем введения должен составлять около 10 % от общего объема работы (2–3 страницы).

В основной части работы логически последовательно раскрываются поставленные вопросы. Текст, раскрывающий каждый вопрос, должен иметь вводную, описательную и заключительную части и завершаться кратким выводом по данному вопросу из плана курсовой работы.

Раскрывая каждый вопрос, автору нужно применять имеющиеся теоретические знания, максимально эффективно использовать источники, сравнивать, анализировать и обобщать полученную информацию. Важно показать связь теоретических положений с реальной жизнью, практической деятельностью общественных и государственных органов и прежде всего органов внутренних дел.

В курсовой работе для объективности изложения материала необходимо использовать цитаты – точные, буквальные выдержки из какого-либо текста и непрямое цитирование – передачу мыслей автора своими словами. При цитировании (и прямом, и непрямом) должна иметь место ссылка на источник. С помощью ссылок на источники и мнения авторов, являющихся признанными авторитетами в данной сфере научных исследований, необходимо аргументировать свою позицию при анализе положений дискуссионного характера. 

Для ссылки на источники и литературу следует использовать автоматические подстрочные сноски. Библиографическое описание источника должно включать его название, автора, издательство, место (город), год издания и номер страницы, на которой в нем размещена используемая курсантом цитата (правила оформления сносок см. на с. 227–237 настоящих Методических рекомендаций). 
Заключение – последовательное логически стройное изложение итогов и их соотношение с общей целью и конкретными задачами, поставленными и сформулированными во введении. В разделе «Заключение» автор курсовой работы описывает результаты своего исследования: делает выводы по существу темы, обращая внимание на выводы по каждому вопросу плана; акцентирует внимание на теоретических положениях, вызвавших особый интерес; выделяет вопросы, имеющие практическую значимость для деятельности органов внутренних дел, обеспечения прав человека и гражданина, укрепления законности и правопорядка и т. д.; указывает, с какими трудностями пришлось столкнуться при изучении темы курсовой работы. Объем заключения должен составлять около 10 % от общего объема работы (2–3 страницы).

Раздел «Источники и использованная литература» содержит перечень источников и той литературы, которая была использована при подготовке и написании курсовой работы. Список должен быть грамотно оформлен и содержать не менее 20 различных источников и научных произведений.

5. Оформление курсовой работы

Курсовая работа выполняется на компьютере. Объем курсовой работы должен составлять 22–25 страниц, оформленных в соответствии с требованиями к научным текстам (правила оформления текста см. на с. 220–248 настоящих Методических рекомендаций в разделах «Практическое руководство по оформлению курсовой работы» и «Приложения»). 

Список источников и литературы и приложения при определении нормативного объема работы не учитываются.

На титульном листе указывается название учебного заведения, кафедры, темы, фамилия, имя и отчество автора, его специальное звание, номер учебного взвода, а также должность, ученая степень, научное и специальное звание руководителя. Титульный лист курсовой работы оформляется по образцу (см. Приложение 1 «Образец оформления титульного листа курсовой работы»).

На второй странице с названием «Содержание» размещается план курсовой работы и указывается, на каких страницах размещены разделы курсовой работы (см. Приложение 2 «Образец оформления содержания курсовой работы»).

При оформлении текста курсовой работы следует иметь в виду, что каждый раздел курсовой работы должен быть озаглавлен. Заголовок печатается заглавными (прописными) буквами и отделяется от текста двумя интервалами.

Каждый раздел курсовой работы (введение, основная часть, заключение, список источников и литературы, приложения) начинается с новой страницы.

Раздел «Источники и использованная литература» включает несколько обязательных частей:
– «Нормативные правовые акты»;
– «Монографии»
– «Научные статьи»;
– «Авторефераты и рукописи диссертаций»; 
– «Учебники, учебные пособия»;
– «Словари, справочники, энциклопедии».

Помимо этих частей, в списке источников и использованной литературы могут выделяться и иные разделы, определяемые спецификой темы, например, части «Комментарии законодательства», «Материалы судебной практики», «Сборники документов и материалов», «Источники статистической информации», «Интернет-ресурсы» и др.

В часть «Нормативные правовые акты» включаются международные акты, конституции, законы, указы, постановления правительства, приказы министерств, агентств, служб, материалы правоприменительной практики и т. п. Нормативные акты в списке располагаются по убыванию юридической силы: сначала записываются международные акты, а далее – нормативные правовые акты национального права: федеральные конституции, федеральные конституционные законы, федеральные законы, подзаконные нормативные акты федерального характера, законы субъектов федерации, подзаконные нормативные акты субъектов федерации и т. д.

В часть «Монографии» включаются вся использованная монографическая литература. Монография – это научная книга, посвященная исследованию какого-нибудь одного вопроса, одной теме. Авторами монографии могут быть один человек или несколько. Если авторов много, монографию называют коллективной. В списке использованной литературы монографии следует располагать в алфавитном порядке по первой букве фамилии автора или по первой букве названия работы (если работа представляет собой коллективный труд и фамилии авторов на титульном листе не указываются).

В части «Научные статьи» перечисляются работы ученых, опубликованные в научных журналах, сборниках научных трудов, сборниках материалов научных конференций. Список составляется в алфавитном порядке.

В части «Авторефераты и рукописи диссертаций» приводится перечень использованных автором при написании курсовой работы авторефератов и диссертаций. С авторефератами и рукописями диссертаций можно ознакомиться в читальном зале библиотеки Санкт-Петербургского университета МВД России. Список составляется в алфавитном порядке.

В части «Учебники, учебные пособия» перечисляются использованные учебники по теории государства и права и различные учебные пособия. Следует обратить внимание на то, что у каждого учебника имеется автор или авторский коллектив, главного редактора которого нужно обязательно указать в библиографическом описании. Список составляется в алфавитном порядке.

В части «Словари, справочники, энциклопедии» перечисляются использованные в курсовой работе юридические и неюридические источники указанного характера, которые перечисляются в алфавитном порядке.

Образец оформления списка источников и использованной литературы приведен в Приложении 3 настоящих Методических рекомендаций «Образец оформления списка источников и литературы, использованных при подготовке курсовой работы».

После того как работа подготовлена, тщательно отредактирована, необходимо пронумеровать страницы, распечатать и сброшюровать ее.

Курсовая работа помещается в такую папку-скоросшива-тель, которая позволит рецензенту делать пометки и записывать замечания на листах распечатанной курсовой работы (не нужно использовать папку, где каждый лист курсовой работы вкладывается в отдельный файл). 

В конце курсовой работы ставится подпись автора и дата завершения работы.

В папку-скоросшиватель после курсовой работы вкладывается папка-файл А4, в которую помещается диск с электронной версией курсовой работы, тождественной представляемому на рецензию тексту. Диск должен быть подписан: на нем указываются фамилия и инициалы автора, взвод, дата записи электронной версии на информационный носитель.

6. Представление курсовой работы 
для регистрации и рецензирования

Выполненная, правильно оформленная, сброшюрованная курсовая работа сдается для регистрации и рецензирования методисту кафедры теории государства и права Санкт-Петербургского университета МВД России в установленный срок.

Для регистрации и рецензирования принимаются одновременно в единой папке-скоросшивателе:
– оригинал курсовой работы (работы, выполненные путем ксерокопирования, не принимаются);
– диск, на который записана электронная версия курсовой работы.

Обучающийся должен хранить у себя черновые материалы, которые он использовал при написании курсовой работы вплоть до ее защиты.

Не рецензируются курсовые работы, выполненные несамостоятельно. В таких случаях преподаватель определяет курсанту (слушателю) новую тему курсовой работы по своему усмотрению.

7. Устранение замечаний, указанных рецензентом

В указанный методистом кафедры срок автор курсовой работы должен получить письменную рецензию на свою работу. Рецензент указывает на недостатки, обнаруженные в курсовой работе, и выставляет оценку за текст курсовой работы. Получив рецензию, необходимо внимательно изучить ее и составить план устранения отмеченных недостатков.

Замечания принципиального характера, указанные в рецензии, должны быть устранены в письменной форме. Ответы на замечания рецензента, не нуждающиеся в письменном изложении, необходимо будет дать во время публичной защиты.

Если содержание работы не соответствует предъявляемым требованиям (вопросы плана не раскрыты, при написании работы использовано недостаточное количество источников и литературы, содержание работы не соответствует плану и т. д.), то курсовая работа направляется на доработку.

В случае, если рецензент признает работу не соответствующей требованиям (выставляет оценку «неудовлетворительно»), курсант (слушатель) обязан выполнить работу вновь или кардинально переработать ее в соответствии с полученными замечаниями. Повторно выполненную работу необходимо представить на рецензирование еще раз, приложив к новому тексту курсовой работы рецензию на предыдущую работу.

Устранение указанных в рецензии замечаний и последующая подготовка к защите представляют собой завершающую часть работы над исследованием. Только после устранения указанных замечаний курсант (слушатель) допускается к защите. О допуске к защите свидетельствует фраза в рецензии «допускается к защите». При этом рецензент выставляет оценку за текст курсовой работы.

8. Защита курсовой работы

Получив допуск к защите, автор должен готовиться к публичному выступлению по теме курсовой работы с изложением основных выводов и ответами на замечания рецензента.

Срок и место защиты курсовой работы определяется кафедрой. Защита принимается комиссией в составе 2–3 препо-давателей, включая научного руководителя. Курсант (слушатель) должен подготовить доклад на 5–7 минут, в котором в соответствии с планом кратко изложить содержание работы. Акцент необходимо сделать на обзоре использованной научной литературы и на выводах, сделанных в процессе изучения темы. Далее в своем выступлении автор курсовой работы должен ответить на все замечания рецензента.

Выслушав доклад автора, члены комиссии задают вопросы по содержанию курсовой работы, а докладчик отвечает на них.

Ознакомившись с отзывом рецензента на курсовую работу, выслушав доклад и проанализировав ответы на заданные в процессе защиты вопросы, члены комиссии указывают на допущенные в выступлении и письменной работе погрешности и вносят предложения по итоговой оценке курсовой работы. 
Критерии оценок за выполнение (подготовку и защиту) курсовой работы.
Оценка «отлично» выставляется за курсовую работу, которая имеет исследовательский характер, грамотно изложенную теоретическую часть, логичное, последовательное изложение материала с соответствующими выводами. Текст курсовой работы свидетельствует о самостоятельности в обобщении изученного материала, об оригинальности освещения проблемы, об аргументированности авторских суждений. В курсовой работе содержится оценка различных точек зрения по теме исследования и характеристика научной полемики в данной области теории государства и права. Грамотно оформлен научный аппарат курсовой работы. Текст курсовой работы имеет положительную рецензию. При защите курсовой работы обучающийся уверенно выступает с докладом, соблюдая регламент; показывает глубокие знания теоретико-правовых вопросов темы; свободно оперирует материалом, использованным при подготовке курсовой работы; вносит обоснованные предложения по улучшению структуры и порядка работы органов государственной власти, в том числе правоохранительных органов, совершенствованию нормативной правовой базы и правоприменительной деятельности; свободно ориентируется в источниках права, знает действующее законодательство в области исследования и правильно применяет его при изложении материала; свободно оперирует юридическими понятиями и категориями; владеет современными методами исследования; во время доклада использует наглядный материал (презентацию); легко отвечает на поставленные вопросы. 
Оценка «хорошо» выставляется за курсовую работу, которая имеет исследовательский характер, грамотно изложенную теоретическую часть, последовательное изложение материала с выводами, охватывающими все вопросы темы. Текст курсовой работы свидетельствует о самостоятельности в обобщении изученного материала, об аргументированности авторских суждений. В курсовой работе содержится перечисление различных точек зрения на вопросы исследуемой темы, дан обзор научной полемики в данной области теории государства и права. Грамотно оформлен научный аппарат курсовой работы. Текст курсовой работы имеет положительную рецензию. При защите курсовой работы обучающийся уверенно выступает с докладом, соблюдая регламент; показывает знания теоретико-правовых вопросов темы; свободно оперирует материалом, использованным при подготовке курсовой работы; вносит предложения по улучшению структуры и порядка работы органов государственной власти, в том числе правоохранительных органов, совершенствованию нормативной правовой базы и правоприменительной деятельности; ориентируется в источниках права, знает действующее законодательство в области исследования и применяет его при изложении материала; свободно оперирует юридическими понятиями и категориями; во время доклада использует наглядный материал (презентацию); без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы. 
Оценка «удовлетворительно» выставляется за курсовую работу, которая имеет исследовательский характер. Теоретико-правовые вопросы в целом рассмотрены, однако в тексте курсовой работы имеет место непоследовательность изложения материала. Текст курсовой работы свидетельствует о самостоятельности в обобщении изученного материала. В курсовой работе обзор научной полемики в данной области теории государства и права имеет поверхностный характер. Научный аппарат курсовой работы оформлен с погрешностями. В рецензии имеются замечания по содержанию работы и методике анализа теоретико-правового материала. При защите курсовой работы обучающийся проявляет неуверенность, юридическими понятиями и категориями оперирует, но показывает знание вопросов темы не в полном объеме, не дает полного аргументированного ответа на заданные вопросы. 
Оценка «неудовлетворительно» выставляется за курсовую работу, которая не носит исследовательского характера, не отвечает требованиям, изложенным в настоящих Методических рекомендациях кафедры теории государства и права. В работе нет выводов, либо они носят декларативный характер. В рецензии текста курсовой работы имеются серьезные критические замечания. При защите курсовой работы обучающийся затрудняется отвечать на поставленные вопросы, при ответе допускает существенные ошибки. 

В случае, если курсовая работа по итогам защиты оценена на «неудовлетворительно», обучающийся должен пройти процедуру защиты вновь.

Курсанты (слушатели), не представившие на рецензирование или не защитившие курсовую работу, считаются имеющими академическую задолженность и не допускаются к сдаче семестрового экзамена по учебной дисциплине «Теория государства и права».
III. ТЕМАТИКА КУРСОВЫХ РАБОТ
Тема 10
ГОСУДАРСТВО В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ ОБЩЕСТВА 
План
Введение.

1. Политическая система общества: понятие и структурные элементы.

2. Типология политических систем.

3. Место и роль государства в политической системе общества.

Заключение.

Источники и использованная литература.

Методические рекомендации
Во введении необходимо охарактеризовать актуальность и степень изученности темы работы, сформулировать цель и задачи исследования, охарактеризовать круг источников и литературы, использованных автором при написании курсовой работы и позволяющих раскрыть вопросы плана.

При рассмотрении первого вопроса необходимо дать определение понятия «политическая система общества», охарактеризовать основные этапы развития представлений о политической системе общества. Далее следует перечислить структурные элементы политической системы общества и дать характеристику каждому из них.

В рамках второго вопроса необходимо проанализировать существующие в науке подходы к типологизации политических систем. Особое внимание следует обратить на критерии типологизации политических систем и осуществить анализ типов политических систем на основании выделенных критериев. Излагаемый материал необходимо иллюстрировать примерами.

При рассмотрении третьего вопроса следует охарактеризовать соотношение государства и других элементов политической системы. Нужно объяснить, почему именно государство играет основную роль в политической системе общества, какие функции в политической системе оно выполняет.

В заключении курсовой работы следует обобщить результаты изучения темы и сформулировать выводы, отражающие собственное видение исследованной проблемы автором.
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Хевсаков В. В. Многонациональный народ Российской Федерации – субъект непосредственной демократии: проблемы теории // Государство и право. 2008. № 2.
Шершнева-Цитульская И. А. Правовой статус религиозного объединения: понятие и виды // Государство и право. 2005. № 3.
IV. ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО 
ПО ОФОРМЛЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
1. Расположение текста на странице

Текст располагается на одной стороне листа формата А4. 
Параметры страницы:
– ориентация книжная;
– поля: верхнее – 2 см; нижнее – 2 см; левое – 3 см; правое – 1,5 см.

Текст форматируется по ширине страницы, то есть он должен быть выровнен и по левому, и по правому краям.

В структуре текста выделяются абзацы со стандартным отступом (1,25 см.) от левой его границы.

Устанавливается полуторный междустрочный интервал (расстояние между строками текста) по всему тексту, включая междустрочный интервал между абзацами; одинарный междустрочный интервал в ссылках.

По изложению названия раздела работы точка не ставится.

2. Требования к применяемым шрифтам

Все содержание работы (текст, заголовки, ссылки, цитаты на иностранных языках, библиографическое описание книг на иностранных языках) должно быть выполнено одним шрифтом – Times New Roman. 
Кегль (размер шрифта) устанавливается следующий:
– для основного текста – 14;
– для текста ссылок – 12;
– для знака сноски – 12.

В случае необходимости акцентировать внимание читателя на отдельных аспектах проблемы, излагаемой в тексте, или на какой-либо существенной детали, используется выделение более мелких разделов в рамках раздела или отдельных положений (терминов) в тексте.

Выделение в тексте более мелких разделов целесообразно осуществлять путем формулирования названий этих разделов, которые выделяются в нем полужирным курсивом. 

Выделение внутри текста осуществляется, как правило, при формулировании понятий (дефиниций), а также акцентировании внимания читателя на отдельных терминах. Для этой цели следует применять светлый курсив. 

Использование подчеркиваний не рекомендуется.

В целом не следует злоупотреблять выделениями в тексте, поскольку это влечет его «пестроту» и рассеивает внимание читателя, обеспечивая, таким образом, эффект, противоположный тому, на достижение которого использование этого графического приема было рассчитано.

При различном использовании шрифтов текст может выглядеть следующим образом.
	Использование шрифта

	Как это выглядит 

	Прямой светлый шрифт 
используется для оформления основного текста. 
	Совершенствование законности как социального явления, выработка действенных механизмов ее обеспечения рассматриваются как актуальные задачи юридической науки и практической юриспруденции XXI в.


	Прямой полужирный шрифт
используется при оформлении заголовков разделов и частей.
	1. ТЕОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА КАК ЮРИДИЧЕСКАЯ НАУКА
1. Практическая юриспруденция
а) от практической юриспруденции к юридической науке

	Полужирный курсив 
используется для выделения мелких разделов внутри текста.


	В контексте позитивистской юриспруденции законность понимается как строгое соблюдение и исполнение конституции и законов, а также изданных в соответствии с ними иных правовых актов всеми органами государственной власти, органами местного самоуправления, должностными лицами, гражданами и их объединениями.

В контексте феноменологической юриспруденции законность понимается как … 

	Светлый курсив
используется для 
акцентирования внимания 
читателя 
на отдельных терминах.
	В рамках позитивистского подхода выделились различные трактовки законности:
1) акцентирующие внимание на субъектной составляющей: 
а) законность состоит в требовании неукоснительного соблюдения законодательных предписаний всеми субъектами права; 

б)….
Система социальных средств и способов, которая обеспечивает юридическое взаимодействие и влияет на специфику результата данного взаимодействия представляет собой механизм правовой аккультурации. В его рамках условно могут быть выделены следующие структурные компоненты: ….
Правовая аккультурация – это успешный перенос юридических форм в иную правовую среду. …


3. Нумерация страниц
Номера страниц в курсовой работе оформляются в соответствии со следующими правилами:
– нумерация страниц сквозная;
– титульный лист (первая страница) не нумеруется, раздел «Содержание» (вторая страница) имеет номер 2;
– номер страницы ставится вверху страницы, выравнивание – от центра;
– номер страницы выполняется шрифтом Times New Roman, кегль 12.
4. Использование специальных символов
При оформлении различных списков используются следующие стандарты.
	Использование различных списков:

	Как это выглядит 

	– отступ (выделение элемента списка в виде отдельного абзаца);
	Элементами логической струк-туры нормы права являются:

гипотеза,

диспозиция,

санкция.


	– отступ с черточкой (тире);
	Элементами логической струк-туры нормы права являются:

– гипотеза,

– диспозиция,

– санкция.


	– буква (русского алфавита или латинского);
	Элементами логической структуры нормы права являются:

а) гипотеза,

б) диспозиция,

в) санкция.

	– цифра (арабская 
или латинская).
	Элементами логической структуры нормы права являются:

1) гипотеза,

2) диспозиция,

3) санкция.


Применение всякого рода кружков, квадратиков, галочек и т. п. знаков в научном тексте не допускается.
Дата по всему содержанию работы должна писаться единообразно: число, месяц, год (например: 7 июля 2014 г.). При этом:
– при обозначении числа следует избегать использования излишних знаков (например, не «07», а «7»);
– месяц обозначается не числом, а словом (например, не «09», а «сентября»);
– год обозначается полностью (например, не «14», а «2014»).

При указании столетия (века) следует использовать латиницу (например: XXI в., ХХ в., ХIХ в. и т. п.). При написании дат следует обеспечить единообразие в написании слов «год» и «век». В целях экономии места рекомендуется писать не «год» и «век», а «г.» и «в.»; во множественном числе – не «годы» и «века», а «гг.» и «вв.».

При необходимости использования знака номера применяется соответствующий стандартный знак №. Использование латинской буквы N для этой цели в русскоязычном тексте не допускается. 

5. Правила написания имен и наименований

В тексте при упоминании того или иного автора инициалы всегда ставятся перед фамилией (В. С. Нерсесянц, М. И. Байтин, Н. В. Варламова, В. Г. Графский и т. п.). 

(Об исключении из этого правила см. правила оформления сносок и библиографии (с. 230 настоящих Методических реклмендаций)).

При ссылках на фамилии, оканчивающиеся на -ик, -ич, -ек и т. п., следует помнить о том, что не склоняется фамилия, если она принадлежит женщине (например: «… следует поддержать Н. С. Нижник»); в отличие от фамилий, принадлежащих мужчинам (например: «по мнению Л. С. Явича»).

Названия международных организаций, государственных и муниципальных учреждений, политических партий и общественных организаций необходимо приводить в соответствии с их официальными наименованиями. Все аббревиатуры и сокращения, за исключением заведомо общеизвестных, должны быть расшифрованы при первом употреблении в тексте.
6. Основные правила цитирования

Курсовая работа предполагает анализ и обобщение теоретических позиций различных авторов, а также, при необходимости, научную критику положений опубликованных трудов. Все это предполагает цитирование соответствующих научных произведений. Широкое использование в курсовой работе по теории государства и права имеет использование и цитирование в текстов нормативных правовых актов.

Цитирование может быть прямым (буквальным) и непрямым (косвенным) (пересказ содержания того или иного положения своими словами).

При прямом цитировании цитируемый текст заключается в кавычки. По общему правилу, следует применять так называемые парные кавычки («   »). В том случае, если в границах цитируемого и обозначенного кавычками «…» текста, в свою очередь, применяется цитирование, соответствующий фрагмент следует также заключать в кавычки (″…″ или ”…“). 

В случае прямого цитирования текст воспроизводится буквально, без каких-либо изменений и дополнений, с воспроизведением выделений в тексте, которые применил цитируемый автор (для этой цели можно использовать светлый курсив). 

Если необходимо без изменения смысла цитируемого текста исключить из него отдельные слова или обороты, то пропуски обозначаются сочетанием трех точек (…). 

При необходимости акцентировать внимание в цитате на каком-либо положении цитируемого автора допустимо выделить это положение светлым курсивом с последующей оговоркой («курсив мой. – Инициалы имени и фамилии (курсивом) автора курсовой работы»; например: «курсив мой. – N. N.)). 

Если возникает потребность внести в цитируемый текст уточняющий  термин, этот термин заключается в квадратные скобки [   ], с соответствующей оговоркой: [… – N. N.].

При непрямом цитировании, цитировании путем пересказа кавычки не применяются. Однако в этом случае автор должен следить, чтобы при пересказе была точно передана мысль цитируемого автора (или содержания цитируемого нормативного акта).

Особые требования предъявляются к цитированию содержания нормативных правовых актов. Общим правилом является то, что в научной работе допускается прямое цитирование ограниченного фрагмента текста нормативного правового акта. Буквальное воспроизведение статьи, а тем более всего содержания нормативного правового акта считается недостатком, поскольку предполагается, что как автор, так и читатель работы являются квалифицированными специалистами и, следовательно, знакомы с содержанием статьи или нормативного акта. Поэтому в данном случае целесообразно прибегнуть к обобщенному изложению содержания статей, серии статей или всего нормативного акта, с акцентированием внимания читателя на тех положениях, которые имеют существенное значение для целей производимого научного исследования. 

При первом использовании нормативного правового акта приводится его полное описание (например: Федеральный закон РФ от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции» (ред. от 5 апреля 2013 года)), на него делается библиографическая ссылка с полным описанием выходных данных. При последующем цитировании этого нормативного правового акта возможно приведение его наименования в сокращенном виде (например: Федеральный закон РФ «О полиции»).
Названия заведомо общеизвестных нормативных актов приводится в сокращенном виде (например: Конституция РФ; УК РФ; ГК РФ, УПК РФ, ГПК РФ и т. д.). В том случае, когда возникает необходимость приведения полного наименования кодекса, его вид (Уголовный, Гражданский, Трудовой, Налоговый и т. п.) приводится с заглавной буквы, а слово «кодекс» пишется со строчной буквы (например: Уголовный кодекс, Гражданский процессуальный кодекс).

Ссылки на пункт, часть статьи, статью нормативного правового акта осуществляются с сокращением соответствующего слова («п. 2»; «ч. 1 ст. 32»). При ссылке на подпункт также производится сокращение («подп. 5»). Вместе с тем, если с указания на подпункт, пункт, часть статьи или статью начинается предложение (или, тем более, новый абзац) соответствующее слово пишется полностью (например: .

Указание на подпункт, пункт, часть статьи или статью цитируемого нормативного акта, по общему правилу, осуществляется в тексте, и лишь в порядке исключения указывается в сноске (например: «Объявление амнистии является предметом ведения Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (ст. 103 Конституции РФ)»; либо «В соответствии с Конституцией РФ (ст. 103) объявление амнистии относится к предметам ведения Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации».
7. Оформление сносок

1. Сноска – это дополнительный текст, помещаемый в самом низу страницы под основным текстом и отделенный от него чертой. Сноска может содержать примечания к основному тексту, библиографические ссылки, перевод иноязычного текста и т. д. В сноске могут приводиться дополнительные сведения к тем, которые были сформулированы в тексте, и суждения автора, не имеющие непосредственного отношения к целям его работы. Сноски являются необходимым элементом самостоятельного исследования. 

Сноска – это место внизу страницы, куда можно поместить и библиографическую ссылку.
Библиографическая ссылка содержит библиографические сведения (автор, заглавие, выходные данные, физические характеристики (например, количество страниц) и пр.) о цитируемом, рассматриваемом или упоминаемом в тексте работы нормативном правовом акте, монографии, статье.

Библиографические ссылки бывают внутритекстовыми, затекстовыми и подстрочными. В курсовой работе рекомендуется применять подстрочные библиографические ссылки. Подстрочные ссылки – это те, которые выносят из текста в низ страницы. 

2. В качестве знака сноски в курсовой работе рекомендуется использовать арабские цифры. В литературе приняты три различных приема расположения и нумерации сносок: постраничные; концевые (в конце всего текста или соответствующего раздела); постраничные сплошной нумерации (по всей работе или по соответствующему разделу работы).

В курсовой работе применяется сплошная нумерация сносок по всей работе.

Чтобы оформить постраничные сноски со сплошной нумерацией, в Microsoft Word на панели инструментов нужно выбрать окно «Вставка», далее «Ссылка», далее «Сноска». Далее установить формат сноски: положение сноски «внизу страницы», выбрать нумерацию сносок «продолжить», применить «ко всему документу». Теперь постраничные сноски будут располагаться на той странице, где располагается цитата, а нумерация сносок будет единой с первой страницы курсовой работы до последней.

3. При выполнении сносок следует принимать во внимание взаимное расположение знака сноски в тексте и знака препинания (точки, запятой, точки с запятой). Сноска может располагаться либо до, либо после знака препинания. В курсовой работе рекомендуется располагать знак сноски до знака препинания. Нужно обеспечить единообразное применение избранного приема по всему содержанию работы.

4. Следует заботиться о том, чтобы знак сноски в тексте и сама сноска (по крайней мере, начало текста сноски) всегда располагались на одной странице. 

5. Оформление сносок на различные виды источников и литературы:

а) на нормативные правовые акты
Описание нормативного акта осуществляется в следующей последовательности: 
– вид (например: «Федеральный закон»; «Закон РФ»; «Указ Президента РФ» и т. п.); 
– дата (для федеральных законов – дата подписания их Президентом РФ); 
– номер;
– название.

В том случае, если нормативный акт в течение своего действия подвергался многочисленным редакциям, указывается его последняя редакция.

Например: 

Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года, с поправками от 30 декабря 2008 года, 5 февраля 2014 года) // Российская газета. 1993. 25 декаб-ря; Собрание законодательства Российской Федерации (далее – СЗ РФ). 2009. № 1. Ст. 1, 2; 2014. № 6. Ст. 548.

Федеральный закон РФ от 30 ноября 2011 года № 342-ФЗ 
«О службе в органах внутренних дел Российской Федерации» (ред. от 25 ноября 2013 года) // СЗ РФ. 2011. № 49. Ч. 1. Ст. 7020; 2012. № 50. Ч. 4. Ст. 6954; 2013. № 19. Ст. 2329; № 27. Ст. 3477; № 48. Ст. 6165.

Указ Президента Российской Федерации от 1 марта 2011 года № 250 «Вопросы организации полиции» // СЗ РФ. 2011. № 10. Ст. 1336.
Если необходимо указать несколько номеров Собрания законодательства Российской Федерации за один год:
// СЗ РФ. 2011. № 49. Ч. 1. Ст. 3020; № 50. Ч. 4. Ст. 4954; № 52. Ст. 2329.
Если необходимо указать несколько статей в одном номере:
// СЗ РФ. 2012. № 14. Ст. 1026, 1029, 1030; № 15. Ст. 2764, 2802; 2013. № 50. Ч. 4. Ст. 6954, 6978, 7012.
б) на монографии 
При ссылке на монографию указывается фамилия, затем инициалы автора/авторов; название книги; город, где книга издана; год издания; страница. 

Например, сноска на монографию с одним автором: 
Давид Р. Основные правовые системы современности. М., 1988. С. 28.
Сноска на монографию с двумя авторами: 
Карчевская Н. И., Семенова О. В. Теоретико-правовые закономерности гражданского общества. СПб., 2010. С. 15.
Сноска на коллективную монографию. В том случае, если цитируется научное произведение монографического характера, выполненное коллективом авторов, ссылка дается на монографию в целом с указанием научного (ответственного) редактора или редакторов. Например: 
Истоки и источники права: Очерки / Под ред. Р. А. Ромашова, Н. С. Нижник. СПб., 2006. С. 243.
в) на статьи из сборников
Для сборников статей и коллективных монографий (если фамилия автора не указана перед заглавием книги) указывается также редактор (ответственный редактор, редколлегия). 

Например: 
Честнов И. Л. Проблемы и перспективы юридической науки XXI века // Юриспруденция XXI века: горизонты развития / Под ред. Р. А. Ромашова, Н. С. Нижник. СПб., 2006. С. 72. 
Ломакина И. Б. Основные вехи развития обычно-правовой системы коренных народов Сибири: проблемы аккультурации // Правовая система России: традиции и инновации: Материалы X всероссийской научно-теоретической конференции. Санкт-Петербург, 25–27 апреля 2013 г. / Под общ. ред. Н. С. Нижник: В 5 ч. Ч. 1. СПб., 2013. С. 49.
г) на статьи из журналов и продолжающихся изданий
Выходные данные указывают в следующем порядке: фамилия, инициалы, название статьи, название источника, год, том, номер, страницы. Все сведения отделяются друг от друга точкой. Название статьи отделяют от источника двумя косыми чертами. 

Например: 
Нижник Н. С. Социоюридический феномен «законность» в условиях диалога научных парадигм в современной юриспруденции // Проблемы права. 2012. № 3. С. 229.
Честнов И. Л. Правопонимание в эпоху постмодерна // Правоведение. 2002. № 2. С. 13.
Бурданова Н. А. Применение норм международного права в правовом урегулировании личных неимущественных родительских прав и обязанностей в Российской Федерации // Актуальные проблемы теории и истории государства и права: Труды кафедры теории государства и права Санкт-Петербургского университета МВД России / Науч. ред. Н. С. Нижник. СПб., 2012. С. 323.
Для иностранных журналов и продолжающихся изданий все сведения, включая номер тома и страницы, даются на языке оригинала, перевод на русский язык не допускается.
Noonan N. С. Marxism and Feminism in the USSR: Irreconcilable Differences? // Women a Politics. 1998. Vol. 8. № 1. Р. 47.
д) на произведение, содержащееся 
в собрании сочинений или многотомном произведении
Для оформления сноски на такое произведение необходимо: указать фамилию и инициалы автора цитируемого произведения; воспроизвести название произведения; отделить название произведения двумя косыми чертами от источника; указать фамилию и инициалы автора; указать вид собрания сочинений (полное собрание сочинений, сочинения, избранные сочинения и т. п.); в том случае, если цитируется произведение из собрания сочинений или избранных сочинений (произведений), может быть указано количество томов этого собрания; указать том собрания, в котором помещено цитируемое произведение, место и дата публикации соответствующего тома.

Например: 
Маркс К. Капитал. Критика политической экономии. Т. 1. Кн. 1: Процесс производства капитала // Маркс К., Энгельс Ф. Избранные сочинения: В 8 т. Т. 7. М., 1987. С. 42–43.
Ленин В. И. Государство и революция. Учение марксизма о государстве и задачи пролетариата в революции // Ленин В. И. Полное собрание сочинений: В 55 т. Т. 33. М., 1976. С. 112.
е) на авторефераты и рукописи диссертаций
Карпов Н. Н. Теоретические и прикладные проблемы деятельности прокуратуры по обеспечению законности в сфере прохождения военной службы: Автореф. дис. … докт. юрид. наук. М., 2012. С. 4.
Полюбин Д. В. Конституционно-правовые основы государственного контроля законности деятельности органов и должностных лиц местного самоуправления в Российской Федерации: Автреф. дис. … канд. юрид. наук. Ставрополь, 2012. С. 8.
Горохов П. А. Проблема основания правового нигилизма: гносеологический аспект: Автореф. дис. … канд. социол. наук. Оренбург, 1998. С. 12.
Таги-заде А. Д. Ценность законности в контексте идеи прав и свобод человека: философско-правовой анализ: Дис. … канд. философ. наук. Ростов-н/Д., 2012. С. 69.
Семенов А. С. Совершенствование института взаимодействия прокуратуры с органами государственной власти и муниципальными органами в сфере обеспечения законности: Дис. ... канд. юрид. наук., М., 2013. С. 113.
ж) на учебники и учебные пособия
Теория государства и права: Учебник / Под ред. В. В. Лазарева. М., 2011. С. 54.
Актуальные проблемы теории и философии права: Курс лекций / Под редакцией Ю. В. Сорокиной. М., 2013. С. 65.
Марченко М. Н. Теория государства и права: Учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2013. С. 118.
Нижник Н. С. История отечественного государства и права (IX–XVI вв.): Древняя и Средневековая Русь: Учебное пособие. СПб., 2013. С. 76.
з) на энциклопедии, словари, справочники
Большая юридическая энциклопедия / Авт. и сост. А. Б. Бари-хин. М., 2010. С. 17.
Министерство внутренних дел России: энциклопедия / Гл. ред. В. Ф. Некрасов. М., 2002. С. 174.
Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений. 2-е изд., испр. и доп. М., 1995. С. 432.
Нижник Н. С., Сальников В. П., Мушкет И. И. Министры внутренних дел Российского государства (1802–2002): Биобиблиографический справочник. СПб., 2002. С. 276.
и) на интернет-источники
При оформлении ссылок на материалы, извлеченные из интернета, нужно по возможности максимально следовать таким же требованиям, как и при оформлении библиографии печатных работ, обязательно указывая полный электронный адрес материала, включая название сайта, и дату рецепции материала. Например: 
Обзор деятельности федеральных судов общей юрисдикции и мировых судей в 2007 г. // http://www.cdep.ru/index.php?id=5&item=62 (дата обращения: 18.03.2014).
Декларация о праве на развитие. Принята резолюцией 41/128 Генеральной Ассамблеи ООН от 4 декабря 1986 г. // Организация Объединенных Наций: Официальный сайт – http://www.un.org/ru/
documents/decl_conv/declarations/right_to_development.shtml (дата обращения: 11.09.2013).
При дальнейшем цитировании сноска может даваться в сокращенном виде.
6. Указанные требования выполняются только при первом цитировании нормативного правового акта или научного произведения. При повторном цитировании название нормативного акта может излагаться в сокращенном виде и без сноски с указанием выходных данных. Что касается научного произведения, то оно в дальнейшем изложении указывается в сноске также в сокращенном виде, однако с обязательным указанием страницы. 

Например: 
Федеральный закон РФ от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции» (ред. от 5 апреля 2013 года).

Указ Президента Российской Федерации от 1 марта 2011 г. № 250 «Вопросы организации полиции».
Карчевская Н. И., Семенова О. В. Теоретико-правовые закономерности гражданского общества. С. 17.
Истоки и источники права: Очерки / Под ред. Р. А. Ромашова, Н. С. Нижник. С. 249.
Честнов И. Л. Проблемы и перспективы юридической науки XXI века. С. 79.
Ломакина И. Б. Основные вехи развития обычно-правовой системы коренных народов Сибири: проблемы аккультурации. С. 50.
Нижник Н. С. Социоюридический феномен «законность» в условиях диалога научных парадигм в современной юриспруденции. С. 230.
Честнов И. Л. Правопонимание в эпоху постмодерна. С. 14.
Бурданова Н. А. Применение норм международного права в правовом урегулировании личных неимущественных родительских прав и обязанностей в Российской Федерации. С. 323.
Горохов П. А. Проблема основания правового нигилизма: гносеологический аспект… С. 13.
Теория государства и права: Учебник / Под ред. В. В. Лазарева. С. 112.
Актуальные проблемы теории и философии права: Курс лекций / Под редакцией Ю. В. Сорокиной. С. 69.
Марченко М. Н. Теория государства и права. С. 42.
Нижник Н. С. История отечественного государства и права (IX–XVI вв.): Древняя и Средневековая Русь. С. 16.
Большая юридическая энциклопедия / Авт. и сост. А. Б. Барии-хин. С. 59.
Нижник Н. С., Сальников В. П., Мушкет И. И. Министры внутренних дел Российского государства (1802–2002): Биобиблиографический справочник. С. 299.
7. В случае необходимости указания в сноске нескольких научных произведений разных авторов рекомендуется использовать следующие приемы.

Если речь идет о простом перечислении авторов, придерживающихся общей научной концепции, такое перечисление целесообразно осуществлять в хронологическом порядке (этот прием позволяет косвенным образом указать на эволюцию данной научной теории).

Если же в тексте сделан акцент на точку зрения какого одного (или нескольких) авторов, то в сноске следует указать цитированное в основном тексте произведение этого автора (авторов), затем, после точки, дать перечисление произведений других авторов. Например: 
Ильин И. А. Теория права и государства. М., 2003. С. 99. См. также: Трубецкой Е. Н. Лекции по энциклопедии права // Трубецкой Е. Н. Труды по философии права. СПб., 2001. С. 337.
8. При необходимости указания в сноске нескольких произведений одного автора может применяться перечисление с соответствующей нумерацией произведений. Например: 
Варламова Н. В. 1) Право и мораль как базовые социальные регуляторы: проблема соотношения // Наш трудный путь к праву: Материалы философско-правовых чтений памяти академика В. С. Нерсесянца. М., 2006. С. 275–293; 2) Учение о правах человека в контексте различных типов правопонимания // Проблемы понимания права: Сборник научных статей. Серия «Право России: новые подходы». Вып. 3. Саратов, 2007. С. 118–142; 3) Типология правопонимания и современные тенденции развития теории права. СПб., 2010; и др.
9. Написание выходных данных нормативных правовых актов и литературных произведений осуществляется по определенным правилам, определяющим осуществление общепринятых сокращений и употребление пунктуации.

Название некоторых официальных источников публикации нормативных актов целесообразно сокращать.

Например, «Собрание законодательства Российской Федерации» при повторном упоминании воспроизводится как «СЗ РФ». 
Конвенция о защите прав человека и основных свобод, заключена в г. Рим 4 ноября 1950 г. (ред. 13 мая 2004 г.) Ратифицирована Федеральным законом от 30 марта 1998 г. № 54-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации (далее – СЗ РФ). 1998. № 20. Ст. 2143; 2001. № 2. Ст. 163.

Федеральный закон от 11 февраля 2010 г. № 6-ФЗ «О внесении изменений в статью 3 Федерального закона "О мировых судьях в Российской Федерации" и статью 3 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации» // СЗ РФ. 2010. № 7. Ст. 701.
При указании места издания используются общепринятые сокращения:  

Санкт-Петербург – СПб.;
Ленинград – Л.;
Петроград – Пг.; 

Москва – М.;

Ростов-на-Дону – Ростов-н/Д.

Названия других мест даются полностью (Омск, Новосибирск, Владивосток и т. п.).

Элементы выходных данных разделяются точкой, соответственно каждый элемент пишется с заглавной буквы. Например: 
СЗ РФ. 2001. № 28. Ст. 35.
При описании выходных данных после указания места издания ставится запятая. Например: 
Источник права: классическая и постклассическая парадигмы / Под ред. И. Л. Честнова. СПб., 2011 
10. Текст сноски начинается непосредственно с указания цитируемого произведения. Вводная аббревиатура «См. …» используется лишь в исключительных, строго определенных, случаях, например, если в основном тексте используется информация, недоступная русскоязычному автору, но воспроизведенная в произведении другого автора. Например, в основном тексте воспроизводятся некоторые положения книги И. Г. Фихте «Замкнутое торговое государство». Сноска может быть оформлена таким способом: 
См. в кн.: Трубецкой Е. Н. Лекции по истории философии права // Трубецкой Е. Н. Труды по философии права. СПб., 2001. С. 263.

Цит. по: Трубецкой Е. Н. Лекции по истории философии права // Трубецкой Е. Н. Труды по философии права. СПб., 2001. С. 263.
Следует подчеркнуть, что этот прием используется как вынужденная мера. В том случае, если произведение, которое должно цитироваться, является доступным современному автору, он должен ознакомиться с его содержанием непосредственно, а не в изложении других авторов, и ссылаться прямо на него.
8. Оформление списка источников и литературы

1. В разделе «Источники и использованная литература» указываются только те источники и литература, которые реально были изучены автором курсовой работы.

2. Раздел курсовой работы «Источники и использованная литература» включает несколько обязательных частей, при оформлении которых необходимо соблюдать определенные правила:
– «Нормативные правовые акты»;
– «Монографии»
– «Научные статьи»;
– «Авторефераты и рукописи диссертаций»; 
– «Учебники, учебные пособия»;
– «Словари, справочники, энциклопедии».
3. Часть, в которой собраны нормативные правовые акты, может быть разделена на:
– действующие нормативные правовые акты России;
– недействующие нормативные правовые акты России и СССР;
– нормативные правовые акты иностранных государств.

4. Список международных правовых актов приводится в следующей иерархии:
– акты Организации Объединенных Наций;
– акты специализированных учреждений ООН;
– акты региональных международных организаций.

В границах каждой из перечисленных выше групп перечень дается по принципу от актов более общего действия к более специальным (декларации, конвенции, рекомендации), а далее по хронологии.

7. Список международных договоров приводится по хронологии.

8. Перечень национальных нормативных правовых актов начинается с конституции государства. Нормативные акты перечисляются с учетом их юридической силы (по убыванию), а внутри видовых групп – по принципу «обратной хронологии» (сначала те, которые были приняты недавно, потом – принятые в более давние сроки).

9. Список внутринациональных нормативных договоров разделяется на группы соответственно сфере действия (например: а) соглашения, б) коллективные договоры), а далее – по хронологии.

10. Акты высших органов судебной власти приводятся в следующей последовательности:
– акты Конституционного Суда РФ;
– акты конституционных (уставных) судов субъектов РФ;
– акты Верховного Суда РФ и Высшего Арбитражного Суда РФ.

11. Акты правоприменительной, в том числе судебной практики приводятся в их официальном наименовании и располагаются в списке источников по хронологии.

12. Литературные источники располагаются в границах каждой подгруппы в алфавитном порядке.

13. Формулирование того или иного источника в списке литературы осуществляется по тем же правилам, по которым источник приводится в сноске к основному тексту при его первом цитировании. 

14. В списке источников указывается научное произведение целиком, поэтому указывать конкретные страницы, на которые автор ссылался в основном тексте, не следует. Страницы нужно указать лишь у научных статей.
Например:
Нижник Н. С. Социоюридический феномен «законность» в условиях диалога научных парадигм в современной юриспруденции // Проблемы права. 2012. № 3. С. 226–231.
Стоцкий А. П. Нормы морали: проблемы использования в законодательстве Российской Федерации // Актуальные проблемы теории и истории государства и права: Труды кафедры теории государства и права Санкт-Петербургского университета МВД России. Вып. 1 / Науч. ред. Н. С. Нижник. СПб., 2012. С. 237–239.
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ИСТОЧНИКИ И ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

Законы и иные нормативные акты
1. Декларация прав и свобод человека и гражданина (принята постановлением Верховного Совета РСФСР 22 ноября 1991 года) // Ведомости Съезда Народных Депутатов РСФСР и Верховного Совета РСФСР. 1991. № 52. Ст. 1865.

2. Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод (Рим, 4 ноября 1950 года) (с изменениями и дополнениями от 21 сентября 1970 г., 20 декабря 1971 г., 1 января, 6 ноября 1990 г., 11 мая 1994 г., 13 мая 2004 г.) // Собрание законодательства Российской Федерации (далее – СЗ РФ). 2001. № 2. Ст. 163; http://base.garant.
ru/2540800/#text (дата обращения: 23.02.2014).

3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года, с поправками от 30 декабря 2008 года, 5 февраля 2014 года) // Российская газета. 1993. 25 декабря; СЗ РФ. 2009. № 1. Ст. 1, 2; 2014. № 6. Ст. 548.

4. Федеральный конституционный закон РФ от 26 февраля 1997 года № 1-ФКЗ «Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации» (ред. от 28 декабря 2010 года) // СЗ РФ. 1997. № 9. Ст. 1011; 2011. № 1. Ст. 1.

5. Федеральный закон РФ от 30 ноября 2011 года № 342-ФЗ 
«О службе в органах внутренних дел Российской Федерации» (ред. от 25 ноября 2013 года) // СЗ РФ. 2011. № 49. Ч. 1. Ст. 7020; 2012. № 50. Ч. 4. Ст. 6954; 2013. № 19. Ст. 2329; № 27. Ст. 3477; № 48. Ст. 6165.

6. Федеральный закон РФ от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции» (ред. от 3 февраля 2014 года) // СЗ РФ. 2011. № 7. Ст. 900; № 27. Ст. 3880, 3881; № 30. Ч. 1. Ст. 4595; № 48. Ст. 6730; № 49. Ч. 1. Ст. 7018, 7020, Ч. 5. Ст. 7067; № 50. Ст. 7352; 2012. № 26. 3441; № 50. Ч. 5. Ст. 6967; 2013. № 14. Ст. 1645; № 26. Ст. 3207; № 27. Ст. 3477; № 48. Ст. 6165; № 52. Ч. 1. Ст. 6953; 2014. № 6. Ст. 558, 566.

7. Указ Президента Российской Федерации от 1 марта 2011 года № 248 «Вопросы Министерства внутренних дел Российской Федерации» // СЗ РФ. 2011. № 10. Ст. 1334.
Монографии и иные научные издания
8. Аврутин Ю. Е. Полиция и милиция в механизме обеспечения государственной власти в России: теория, история, перспективы. СПб., 2003.
9. Байтин М. И. Сущность права (Современное нормативное правопонимание на грани двух веков). Саратов, 2001.
10. Баранов П. П. Законность – гражданское общество – права и свободы граждан. Ростов-н/Д., 2005.
11. Законность в Российской Федерации. М., 2008.
12. Законность и правопорядок: проблемы и исследования / Под общ. ред. А. А. Тихонова. Тула: ТРФ РПА МЮРФ, 2004.
13. Мулукаев Р. С., Малыгин А. Я. Советская милиция: этапы развития / Под ред. А. П. Косицына. М., 1985.
14. Нижник Н. С., Папырин В. В. Законность как социоюридический феномен. СПб., 2012. 
15. Право и законность в демократическом обществе / Под ред. Ф. М. Раянова. М., 2004.
16. Явич Л. С. Право и социализм. М., 1982.
17. Ваитап Z. Legislators and Interpreters: On Modernity, Postmodernity and Intellectuals. Cembridge, 1987.
18. Walzer М. The Company of Critics: social Criticismand Commitment in the twentieth Century. New York, 1988.
Научные статьи
19. Байниязов Р. С. Правосознание и правоохранительная деятельность // Современное право. 2011. № 6. С. 21–24.
20. Беляев В. П., Рубченко С. О. Законность как принцип процессуального режима // Правовая политика и правовая жизнь. 2011. № 2. С. 23–27.
21. Болотаева О. С. Профессиональное правосознание сотрудников органов внутренних дел в условиях становления информационного общества // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2010. № 1. С. 114–119.
22. Быков А. Н. Профессиональное правосознание в юридической деятельности // Закон и право. 2011. № 5. С. 29–31.
23. Григорьев А. Н., Кураш В. М., Фадеева Н. В. Правосознание личности как элемент правовой культуры // Теория и практика правоохранительной деятельности: Материалы научных мероприятий, проводимых в День науки института. Калининград, 18 мая 2011 г. Вып. 8. Калининград, 2011. С. 27–29.
24. Ленин В. И. О «двойном подчинении» и законности // Ленин В. И. Полное собрание сочинений. Т. 44. М., 1981. С. 197–201.
25. Магденко А. Д., Черепанов А. В. Специализированное правосознание как фактор профессионализма сотрудников полиции // Юридическая теория и практика. 2011. № 1. С. 62–65.
26. Мамут Л. С. Разработке концепции законности – новые импульсы // Правовой режим законности: вопросы теории и истории: Материалы межвузовской научно-теоретической конференции 15 февраля 2001 г. СПб., 2001. С. 34–49.
27. Шафиров В. М. Законность в правовом государстве // Российская юстиция. 2011. № 4. С. 41–44.
28. Frandberg A. Justness as the cardinal virtue of the lawyer // Festskrift till Sting Stromholm. Uppsala, 1997. Р. 7–17.
29. Gibson J., Caldeim G. The Legal Cultures of Europe // Law and Society Review. № 30. Р. 451–455.
Авторефераты и рукописи диссертаций
30. Аминев А. Т. Механизм воздействия норм права на личность: теоретический аспект: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2011.
31. Бацунов А. Н. Правосознание как основа конституирования суверенности социума: социально-философский анализ: Автореф. дис. ... канд. философ. наук. Воронеж, 2011.
32. Буклова З. К. Правосознание в современном информационном обществе: теоретико-правовой анализ: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2011.
33. Быков А. Н. Роль правосознания в юридической практике: Дис. … канд. юрид. наук. М., 2012.
34. Ильин О. Ю. Правосознание: постклассическое правопонимание и личностная проекция: Автореф. дис. … канд. философ. наук. Тверь, 2011.
35. Казаков В. Н. Правовой порядок в юридической теории и практике: Дис. … докт. юрид. наук. М., 2003.
36. Черняк Б. А. Законность в организации и деятельности органов государственного управления: Дис. … канд. юрид. наук. Воронеж, 2003.
37. Чечулина А. А. Правовая законность: общетеоретический анализ: Дис. … канд. юрид. наук. Казань, 2004.
Учебники, учебные пособия
38. Бахрах Д. Н. Очерки теории российского права. М., 2010. 
39. Гриненко А. В. Правоохранительные органы Российской Федерации: Краткий учебный курс. М., 2005.
40. Гуценко К. Ф., Ковалев М. А. Правоохранительные органы: Учебник. М., 2005.
41. Енгибарян Р. В., Краснов Ю. К. Теория государства и права: Учебное пособие. М., 2010.
42. История полиции России. Краткий исторический очерк и основные документы. Учебное пособие / Под ред. В. М. Курицына. М., 1999. 
43. Качалов В. И., Качалова О. В., Кукель К. В. Правоохранительные органы: Курс лекций. М., 2005.
44. Кашанина Т. В. Юридическая техника: Учебник. М., 2011. 
45. Керимов Д. А. Проблемы общей теории права и государства: В 3 т. Т. 1. Социология права. М., 2001.
46. Лазарев В. В., Липень С. В. Теория государства и права: Учебник для вузов. М., 2000;
47. Мулукаев Р. С., Малыгин А. Я., Епифанов А. Е. История отечественных органов внутренних дел: Учебник для вузов. М., 2005. 
48. Нижник Н. С. Правовые системы современности // Теория государства и права: Учебное пособие. Ч. 3 / Ред. А. В. Кузьмин. СПб.: Изд-во СПб ун-та МВД России, 2012. 
49. Общая теория государства и права. Академический курс: В 3 т. / Отв. ред. М. Н. Марченко. Т. 1–3. М., 2010. 
50. Теория государства и права: Учебник / Под ред. Р. А. Рома-шова. СПб., 2005. 
51. Теория государства и права: Учебник для юридических вузов / Под ред. В. М. Карельского и В.Д. Перевалова. М., 1998. 
Словари, справочники, энциклопедии
52. Большой юридический словарь / Под ред. А. Я. Сухарева, В. Д. Зорькина, В. Е. Крутских. М.: ИНФРА-М, 1998.
53. МВД России: Энциклопедия / Под ред. В. Ф. Некрасова, В. И. Полубинского. М., 2002. 
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Приложение 4
ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ 
СНОСОК И БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ ССЫЛОК
В условиях глобализации и очевидности интергационных и дезинтеграционных тенденций развития современного мира особое значение приобретают проблемы взаимовлияния национальных правовых культур
, в том числе получившие закрепление нормах национального права
. 

Феномен правовой аккультурации как конструкция социальной реальности был выделен учеными сравнительно недавно
. Термин «аккультурация» (acculturation – англ. неологизм от лат. ad – к и culture – возделывание) в научный оборот вошел в 1930-е годы
. С тех пор, рассматривая аккультурацию как «культурный контакт», ученые предпринимали попытки исследовать предпосылки и причины аккультурации
, ее виды
, эффективность механизма культурного взаимодействия в целом и результативность юридической аккультурации в частности.

Юридические взаимодействия получили свое научное осмысление в контексте историко-правовых теорий эволюционного развития общества
, формально-юридического и комплексного подходов теоретико-правовых исследований
.

Термин «правовая аккультурация» до настоящего времени однозначной трактовки не имеет
. Существующие в юридической литературе характеристики процессов и результатов правовой аккультурации – ведущей формы взаимодействия правовых систем, зависят от методологических установок исследователей
, используемой ими системы методов и поставленных целей
.

Правовая аккультурация – одна из основных форм взаимодействия правовых систем, перенос одной культуры в другую, «прививка» одной правовой системы (некоторых ее элементов) к другой
. 
…
В обоснование своей позиции суд первой инстанции сослался на Закон Российской Федерации «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места жительства в пределах Российской Федерации»
, согласно которому регистрационный учет носит уведомительный характер, и его наличие или отсутствие не могут служить основанием ограничения или условием реализации прав и свобод граждан, предусмотренных законодательством Российской Федерации. Суд обратил внимание и на порядок опубликования нормативных актов, закрепляющих данные нормы
.

�	 Содержание курсовой работы выполняется в автоматическом режиме.


�	 Раздел курсовой работы «Источники и использованная литература» должен содержать перечень источников и той литературы, которые реально были использованы автором курсовой работы. Список должен быть грамотно оформлен и содержать не менее 20 различных источников и научных произведений.


	В приведенном списке-образце приведены примеры оформления различных видов изданий.


	Нумерация списка источников и использованной литературы должна быть сквозной.
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�	 Абрамов А. Е. Правовая аккультурация (на примере Испании в период Римской республики): Автореф. дис ... канд. юрид. наук. С. 12.
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