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Введение
Курсовая работа – это содержательное, самостоятельное, выполненное под руководством преподавателя поисковое исследование. Оно имеет теоретическую составляющую анализа актуальных вопросов теории, а также содержит анализ практического опыта, изучаемого студентом в рамках цикла предметных дисциплин, профессиональных модулей и итогов производственной практики. 
Выполнение курсовой работы преследует следующие цели:

1) привить студентам навыки самостоятельной работы с литературными источниками, нормативно-справочной документацией, периодическими изданиями, Интернет-ресурсами;

2) самостоятельно подбирать, систематизировать и анализировать конкретный материал;

3) делать на основе анализа соответствующие выводы и предложения по теме исследования;

4) развить умение четко и просто письменно излагать свои мысли, правильно оформлять работу;

5) овладеть необходимыми теоретическими знаниями, практическими умениями и навыками для написания будущей выпускной квалификационной работы (ВКР).
Задачи, которые ставятся непосредственно перед студентами по выполнению курсовой работы: 

 изучение литературы, справочных и научных источников, включая зарубежные, по теме исследования; 

 самостоятельный анализ основных концепций по изучаемой проблеме, выдвигающихся отечественными и зарубежными специалистами; уточнение основных понятий по изучаемой проблеме;

 определение объекта и предмета исследования по курсовой работе;
· разработка предложений и рекомендаций, направленных на совершенствование изучаемых проблем курсовой работы;
 резюмирование предварительно полученных выводов в целях дальнейшей их разработки в ВКР.

Курсовая работа выполняется под научным руководством преподавателя, закрепленного кафедрой за студентом.
Выбор темы курсовой работы осуществляется исходя из тематики, предложенной студенту. Студент совместно с руководителем составляет план исследования; определяет структуру работы, уточняет сроки выполнения работы по этапам; определяет необходимую литературу и другие материалы.
По окончании работы над курсовой студент сдает ее на проверку преподавателю, в заранее установленные сроки. После чего руководитель работы пишет отзыв. В отзыве должны быть отражены: степень раскрытия темы, логика и уровень изложения материала, а также замечания и предварительная оценка работы. После соответствующей доработки и исправлений студент выходит на защиту курсовой работы. 
Содержание курсовой работы.
Целесообразна следующая последовательность выполнения курсовой работы: 

 1.Выбор темы.    
 2.Составление плана написания курсовой работы, где студент указывает содержание основных разделов. План написания курсовой работы согласовывается с руководителем.      

3.Заполнение задания на выполнение курсовой работы, подписание  его у руководителя. 
4.Подбор научной, учебной и учебно-методической лите​ратуры и нормативной документации, законодательных актов.
 5.Подбор конкретного фактического материала, его обоб​щение и систематизация.
 6.Анализ конкретного фактического материала.
 7.Выводы и предложения по проблемам, рассматриваемым в работе.
 8.Доработка отдельных разделов, рекомендаций при нали​чии замечаний научного руководителя. 
9. Оформление работы.
10. Сдача работы руководителю. 

11.Защита курсовой работы

В процессе выполнения   ра​боты студенту рекомендуется придерживаться следующих требо​ваний:
· целевая направленность сбора и обработки материала;
· четкость построения таблиц, схем, графиков, диаграмм;
· логическая последовательность изложения материала;
· необходимая глубина исследования;

· полнота освещения рассматриваемых вопросов работы;
· убедительность аргументации в обосновании важности исследуемого вопроса;
· краткость и точность формулировок и изложения резуль​татов работы;
· доказательность выводов;
· обоснованность рекомендаций;
· грамотное изложение текста работы, ее аккуратное оформ​ление.
По структуре курсовая работа состоит из:

- введения;
- трех глав: первая глава (теоретическая часть), вторая глава (практическая часть); третья глава (предложения, мероприятия по совершенствованию тех проблем, которые были затронуты во второй главе). 
- заключения;
 - списка используемой литературы;
 - приложения. 
Введение. Объем введения в курсовой работе должен составлять не более 2-3 х страниц.  Во введении приводится краткое обоснование выбора темы курсовой работы, обосновывается актуальность проблемы исследования, объект и предмет исследования, определяются цель и задачи, методы исследования. Кроме того, должна быть четко определена теоретическая база исследования, т.е. перечислены все наиболее значимые авторы, проводившие научные или научно-практические исследования по проблеме исследования; сформулировано и обосновано отношение студента к их научным позициям. В конце введения необходимо привести краткое содержание последующих глав работы и сформулировать основные её результаты. Введение должно состоять из следующих частей.
Актуальность. Обоснование актуальности темы исследования - одно из основных требований, предъявляемых к курсовой работе. Для студента выбор темы исследования начинается, прежде всего, с выбора наиболее интересующего его предмета из ранее изученных, а также с учетом его интересов в дальнейшей профессиональной деятельности. Студент должен кратко обосновать причины выбора именно этой темы, охарактеризовать особенности современного состояния экономики, управления, права и других общественных явлений, которые актуализируют выбор темы. Освещение актуальности работы должно быть немногословным. 

Степень разработанности проблемы. В этой части работы необходимо указать всех наиболее значимых авторов, проводившие научные или научно-практические исследования по выбранной теме, показать недостаточность разработанности выбранной темы исследования в научных исследованиях на современном этапе развития общества, необходимость изучения проблемы в новых современных социально-экономических, политических, и иных условиях и т.д.
 Объект и предмет исследования. Объект изучения - это явление, на которое направлена исследовательская деятельность субъекта. Предмет изучения - это планируемые к исследованию конкретные свойства объекта. Предмет изучения раскрывается только в том случае, когда необходимо, исходя из характера выбранного объекта, детализировать, что же конкретно будет исследоваться. 
Цель и задачи исследования. Цель исследования - конечный итог работы, мысленное предвосхищение (прогнозирование) результата, определение оптимальных путей решения задач в условиях выбора методов и приемов исследования в процессе подготовки курсовой работы студентом. Исходя из развития цели работы, определяются задачи. Задачи исследования представляют собой конкретные последовательные этапы (пути) решения проблемы по достижению основной цели. Обычно задачи формулируются в форме перечисления (проанализировать..., разработать..., обобщить..., выявить..., доказать..., внедрить..., показать..., выработать..., изыскать..., найти..., изучить..., определить..., описать..., установить..., выяснить..., вывести формулу..., дать рекомендации..., установить взаимосвязь..., сделать прогноз... и т.п.). Формулировки задач необходимо производить тщательнее, поскольку описание их решения должно составить содержание глав курсовой работы. Это важно также и потому, что заголовки глав довольно часто рождаются из формулировок задач работы.
 Метод исследования — это способ получения достоверных научных знаний, умений, практических навыков и данных в различных сферах жизнедеятельности. Иными словами, метод - это совокупность приемов, а прием - это часть метода. Например, при курсовом исследовании, возможно, использовать следующие методы: 
• изучение и анализ научной литературы;
• изучение и обобщение отечественной и зарубежной практики;
• моделирование, сравнение, анализ, синтез, интервьюирование;
• аналитическая группировка данных, графическое изображение;
• горизонтальный и вертикальный анализ финансовой отчётности,

• методы абсолютных, относительный и средних величин;
• методы корреляционно-регрессионного, факторного анализа и др.
Наименование глав курсовой работы.

Изложение материала в курсовой работе должно быть последовательным и логичным. Все главы должны быть логически связаны между собой. Следует обращать особое внимание на логические переходы от одной главы к другой, от параграфа к параграфу, а внутри параграфа - от вопроса к вопросу.
Первая глава (теоретическая часть). В этой части необходимо представить основные теоретические положения по теме исследования, провести исследование вариантов решения задач, представленных в специальной литературе, дать оценку возможности применения этих вариантов к выбранному объекту исследования. На основании проведения анализа литературных источников (монографии, статьи, материалы конференций, нормативно-правовая документация и т.п.) требуется выявить научно-обоснованные, технические (технологические), организационные и экономические решения, использование которых может сыграть решающую роль в формировании оптимальной системы управления, повышении экономической эффективности функционирования предприятия (отрасли, комплекса). Кроме того, необходимо определить принципы и методы, используемые для решения исследуемой проблемы на практике, и осуществить выбор методик, наиболее приемлемых для реализации целей курсовой работы. Здесь можно показать историю вопроса, раскрыть степень его изученности на основе обзора соответствующей отечественной и зарубежной литературы. В этой главе должны быть раскрыты понятия и сущность изучаемого явления или процесса, уточнены формулировки и др. Большое значение имеет правильная трактовка понятий (дефиниций), их точность и научная обоснованность. Термины, употребляемые в курсовой работе, должны быть обоснованными (например, понятия из законов РФ) либо со ссылкой на иссле​дования ученых и практиков. Кроме того, в теоретической части можно остановиться на тенденциях развития тех или иных процессов, например, формировании новых экономических и управленческих структур, особенностях развития экономических процессов.
Описание изучаемой проблемы и динамика развития явлений должны иллюстрироваться графическими материалами: справочными и обзорными таблицами, выполненными, главным образом, самостоятельно. Только в отдельных случаях можно заимствовать некоторые таблицы из литературных источников с обязательной ссылкой на первоисточник. В тексте, анализирующем или комментирующем таблицу, не следует пересказывать ее содержание, а уместно формулировать основной вывод, к которому подводят табличные данные, или вводить дополнительные показатели, более отчетливо характеризующие то или иное явление или его отдельные стороны.
Наряду с таблицами следует применять графики, которые обладают определенными преимуществами перед таблицами, так как позволяют более наглядно представить наиболее существенные аспекты и тем самым облегчить восприятие материала.
Теоретические проблемы должны быть представлены в сравнительно-аналитическом виде, автор курсовой работы должен критически охарактеризовать существующие концепции, подходы и дать им собственную интерпретацию, учитывающую специфику объекта и предмета исследования. Безусловно, представляет определенный интерес сравнительное исследование зарубежного опыта по решению аналогичных проблем.
При изложении в курсовой работе спорных (противоречивых) решений необходимо приводить мнения различных ученых и практиков. Если в работе критически рассматривается точка зрения кого-то из них, его мысль следует излагать без сокращений, т.е. приводить цитаты. Обязательным, при наличии различных подходов к решению изучаемой проблемы, является сравнение рекомендаций, содержащихся в действующих инструктивных материалах и работах различных авторов. Только после этого следует обосновывать свое мнение по спорному вопросу или соглашаться с одной из уже имеющихся точек зрения, выдвигая в каждом из случаев соответствующие аргументы. Необходимо отметить, что по дискуссионным вопросам нужно обосновать собственную позицию. Все отраженные мнения и концепции должны сопровождаться соответствующими ссылками. По объему первая глава, как правило, не должна превышать 8-10 страниц всей работы.
Вторая глава (практическая часть). Эта часть курсовой работы должна содержать общую характеристику предприятия - базы исследования, используемые методы и результаты экономического анализа его производственно-хозяйственной деятельности, применяемые методы и результаты анализа функционирования системы управления исследуемым предприятием. Здесь студентом исследуются и обобщаются практические данные по выбранной теме, проводится анализ изучаемого предмета на примере конкретной организации. Основой такого анализа и обобщений служат практические материалы, собранные на базе исследуемого предприятия во время прохождения практики, а также использование широкого круга учебных материалов учебных курсов. Анализируемый период должен охватывать два - три смежных календарных года, причем каждый календарный период целесообразно представить с квартальной разбивкой, по необходимости – с большей детализацией. Динамику показателей рекомендуется анализировать по данным за ряд лет, используя преимущественно относительные показатели. Анализируемые данные представляются в виде таблиц, сгруппированных по качественному признаку. Студент должен проверить сопоставимость данных, единицы измерения, учетные состояния. Все материалы, представленные в виде таблиц, должны сопровождаться выводами и иными характеристиками. На основе проведенного анализа студентом определяются причины, снижающие эффективность функционирования рассматриваемого предприятия путем выявления недостатков действующей системы управления, степени оптимальности принимаемых решений и ряда других отрицательно воздействующих факторов. На основе полученных результатов исследования формулируются основные направления оптимизации функционирования предприятия, а также задачи, которые необходимо решить для достижения поставленной цели. Объем этой части работы не должен превышать 6-8 страниц. 
В третьей главе приводится обоснование предложений по совершенствованию тех сторон коммерческой, экономической, управленческой деятельности, проблемные участки  которой  были выявлены во второй главе.

Эти предложения должны также решать те задачи, которые были сформулированы во введении. Во многих работах предложения сводятся к призывам: «надо усилить...», «совершенствовать...» и т.д. Без разработки конкретных мероприятий и механизма реализации таких предложений они выглядят голословными. Предложения необходимо довести до уровня конкретных методик, рекомендаций, до разработки определённых форм документов, формулировок в нормативно-правые акты. Целесообразно предложить мероприятия, которые позволят минимизировать риски негативных последствий внедрения данного предложения.

В курсовой работе каждая глава заканчивается особым разделом, не имеющим своей нумерации, а именно –  Выводы по главе. В этих выводах обобщается материал, изложенный в параграфах главы. Выводы должны отражать результаты, полученные в данной главе и иметь соответствующее обоснование в ее тексте. Эти выводы должны отвечать следующим требованиям:
- быть нетривиальными и исключать очевидные положения;

- формулировки должны отражать конечные результаты, полученные в соответствующей главе;
- нецелесообразно приводить те положения, которые не связаны с целью курсовой работы и с изложением последующего материала;
- вывод нельзя заменить декларацией о результатах проделанной работы;
- выводы должны быть краткими и в сжатом виде отражать существенные результаты, полученные в ходе работы над той или иной главой.
Заключение. В заключении дается краткий перечень наиболее значимых выводов и предложений (рекомендаций), содержатся обобщенные выводы и предложения по совершенствованию общественных отношений в сфере социально-трудовой сферы, экономики, управления и т.д. В заключении необходимо зафиксировать степень достижения поставленных целей и задач, а также определить направления дальнейшего совершенствования разработок. 
Допустимы нумерации сделанных выводов (предложений, рекомендаций) с указанием их адресатов, например, органам федеральной власти, органам государственного управления, органам местного самоуправления, организациям, предприятиям либо их подразделениям и так далее. Каждая рекомендация должна быть обоснована с позиций эффективности, целесообразности и перспектив использования в практической деятель​ности или учебном процессе.
Таким образом, в заключении необходимо сформулировать выводы по проделанной курсовой работе, зафиксировать степень достижения поставленных целей и задач, а также определить направления дальнейшего совершенствования разработок. Объем заключения составляет 1-2 страницы (основные выводы по главам курсовой работы). 
Список использованных источников. В конце работы необходимо привести список использованной литературы. Список использованной литературы должен содержать не менее 25 источников, изученных автором, и быть оформлен в соответствии с ГОСТом (автор, название источника, место издания, издательство, год издания и количество страниц текста). Образец оформления представлен в приложении.

Приложения. Приложение - заключительная часть работы, которая имеет дополнительное, обычно справочное значение, но является необходимой для более полного освещения темы. По содержанию приложения могут быть очень разнообразны: копии подлинных документов, выдержки из отчётных материалов, отдельные положения из инструкций и правил и т.д. По форме они могут представлять собой текст, таблицы, графики, карты. Также в приложения необходимо выносить расчетные материалы (при значительном объеме вычислительных работ); формы документов, содержащие анализ процессов производства и управления, а также другие материалы, использование которых в тексте курсовой работы нарушает логическую стройность изложения. в основном тексте курсовой работы  и иллюстрировать основные положения работы. 
Объем, состав и содержание  приложений определяются вместе с  руководителем    курсовой работы в зависимости от характера разрабатываемой темы и рекомендаций.    
2. Оформление курсовой работы.
Курсовая работа должна быть оформлена в папку.  
Последовательность переплетения курсовой работы: 

1.Титульный лист (Приложение 1)
2. Задание.(Приложение 2)
3. Отзыв.(Приложение 3)
4.Содержание (Приложение 4)
5.Введение (Приложение 5)
6.1,2,3 глава
7.Заключение
8.Список используемых источников (Приложение 7)
9.Приложения  
Требования к оформлению текста.
Курсовая работа выполняется на компьютере в одном экземпляре и оформляется только на лицевой стороне белой бумаги. 

• размер бумаги стандартного формата А4 (210 х 297 мм ) 

• поля: левое – 30 мм , верхнее – 20 мм, правое – 10 мм, нижнее – 20 мм.

• ориентация: книжная 

• шрифт : Times New Roman. 

• кегель : - 14 пт (пунктов) в основном тексте 

• междустрочный интервал: полуторный в основном тексте, одинарный в подстрочных ссылках 

• расстановка переносов – автоматическая 

• форматирование основного текста и ссылок – в параметре «по ширине» 

• цвет шрифта – черный 

• красная строка – 1,5 см 

Рекомендуемое количество страниц курсовой работы составляет  25-30стр. Значительное превышение или снижение объема работы  считается существенным ее недостатком и снижает ее оценку.
В данный объем не включаются: список используемых источников и приложения. 

Все страницы заполняются текстом, в котором выделяются абзацы. Каждая новая глава, а также Введение, Заключение, Список используемых источников и Приложения начинаются с новой страницы, параграфы не начинают с новой страницы, они идут сплошным текстом внутри главы. 

Требования к нумерации страниц:
• последовательно, начиная с 3-й страницы (введение), т. е. после титульного листа,  задания, отзыва и оглавления работы. Отзыв не считается и не нумеруется. 

• далее последовательная нумерация всех листов, включая главы, Заключение, список используемых источников и приложения (если они имеются в работе) 

• нумерация страниц, на которых даются приложения, является сквозной и продолжает общую нумерацию страниц основного текста 

• номер страницы располагается в нижнем правом углу. 

Требования к заголовкам (названия глав и параграфов)(Приложение 6)
· набираются полужирным шрифтом (шрифт 14 пт.) 

· выравнивание по центру 

· точка в конце заголовка не ставится 

· заголовок, состоящий из двух и более строк, печатается через один междустрочный интервал. 

· заголовок не имеет переносов, то есть на конце строки слово должно быть обязательно полным .
Требования к оформлению таблиц схем , рисунков:(Приложение 8)
• название таблицы помещают над таблицей слева,
• в конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставятся

• при переносе части таблицы название помещают только над первой частью таблицы, нижнюю горизонтальную черту, ограничивающую таблицу, не проводят

• при заимствовании таблиц из какого-либо источника, после нее оформляется сноска на источник в соответствии с требованиями к оформлению сносок

• таблицы, схемы и рисунки занимающие страницу и более, помещают в приложение, а небольшие - на страницах работы

• схема и рисунок подписываются снизу по центру.
Требования к оформлению уравнений и формул (Приложение 9)
• выделяются из текста в отдельную строку 

• выше и ниже каждой формулы или уравнения должно быть оставлено не менее одной свободной строки 

• если уравнение не умещается в одну строку, то оно должно быть перенесено после знака равенства (=) или после знаков плюс (+), минус (-), умножения (x), деления (:), или других математических знаков, причем знак в начале следующей строки повторяют 

• при переносе формулы на знаке, символизирующем операцию умножения применяют знак (X) 

• формулы и уравнения, помещаемые в приложениях, нумеруются отдельной нумерацией арабскими цифрами в пределах каждого приложения с добавлением перед каждой цифрой обозначения приложения, например, (5.1) 

• ссылки в тексте на порядковые номера формул даются в круглых скобках, например, «в формуле (1)» 

• пояснение значений символов и числовых коэффициентов следует приводить непосредственно под формулой в той же последовательности, в которой они даны в формуле.
Требования к оформлению ссылок и сносок:
• при цитировании или использовании каких-либо положений из других работ даются ссылки на автора и источник , из которого заимствуется материал 

• если в работе приводится цитата для подтверждения рассматриваемых положений, то в её тексте сохраняются все особенности документа, из которого она взята: орфография, пунктуация, расстановка абзацев, шрифтовые выделения. Цитата внутри текста заключается в кавычки. Все цитаты, а также заимствованные из различных документов аргументы или статистические данные подтверждаются библиографической ссылкой на источник 
 Вариант оформления ссылок:
 В квадратных скобках должен быть указан номер источника, который содержится в «Списке литературы» и номер страницы, на которой находится цитата  или данные из этого источника. Например [15], или [15,  с.8-12]. 
Требования к оформлению списка используемых источников:(Приложение 7)
• список используемых источников представляет собой перечень тех документов и источников, которые использовались при написании курсовой работы 

• список используемых источников включает в себя не менее 25 наименований, расположенных в алфавитном порядке по разделам в следующей последовательности: 

• Нормативно-правовые источники (акты органов законодательной и исполнительной власти, ведомственные правовые акты в хронологической последовательности); 

• Учебники, монографии, брошюры; 

• Диссертации и авторефераты диссертаций; 

• Периодические издания; 

• Иностранная литература; 

• Электронные ресурсы . 

Нумерация Списка используемых источников должна быть сплошной по всем.

Требования к оформлению перечня принятых сокращений:
• в курсовой работе используются общепринятые текстовые сокращения или аббревиатуры, например: РФ, ПБУ, МСФО и т.п. 

• если в работе принята особая система сокращений слов или наименований, то перед Введением приводится перечень принятых сокращений, используемых в работе, который не нумеруется 

Требования к оформлению приложений:
· материал, дополняющий текст работы, допускается помещать в приложениях.   Приложением могут  быть формы бухгалтерской отчетности предприятия, используемые в работе,  приказ об учетной политике, результаты аудиторских проверок , данные различных подразделений предприятия

· приложения используются только в том случае, если они дополняют содержание основных проблем исследования или носят справочный   характер 

· характер приложения определяется автором работы самостоятельно, исходя из содержания 

· в тексте работы на все приложения  должны быть ссылки. 

· Перед началом перечня приложений должен быть лист «Приложения»  

· приложения оформляют как продолжение работы на последующих листах формата А4.    Приложения располагаются в порядке ссылок на них в тексте работы 

· каждое приложение начинается с новой страницы с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение» и имеет тематический заголовок 

при наличии в дипломной работе более одного приложения они нумеруются арабскими цифрами (без знака №), например «Приложение 1», «Приложение 2» и т.д.

3. Порядок защиты курсовой работы.
 По результатам проверки курсовой работы научный руководитель пишет отзыв, т.е. заключение о качестве всей работы. В отзыве отмечаются положительные стороны работы и ее недостатки (по содержанию, недостаточное использование практического материала, по оформлению и др.).


В случае, если курсовая работа не отвечает основным предъявляемым требованиям, она возвращается студенту на доработку или существенную переработку. Причины этого могут быть следующие:

· содержание курсовой работы не соответствует ее теме;

· использованы во многом устаревшие по содержанию нормативные документы;

· полное отсутствие или недостаток использования практического материала;

· использованы в работе показатели финансово-хозяйственной деятельности не за последний и даже не предпоследний квартал или календарный год;

· отсутствие «органической» связи, т.е. взаимоувязки текстовой части работы с имеющимися в ней приложениями в виде первичных документов, учетных регистров, бухгалтерских отчетов, расчетов налогов и сборов и др.

 · работа оформлена не в соответствии с методическими указаниями, т. е.  не соблюдены структура, объем, формат;

· в работе не содержится творческая часть (3 глава) в виде рекомендаций и предложений по совершенствованию бухгалтерского учета, составлению отчетности, проведению аудита и анализа на исследуемом предприятии. 

В случае несоблюдения указанных условий работа отдается студенту на доработку.

С учетом вышеназванных требований научный руководитель допускает или не допускает курсовую работу к защите. Во всех случаях работа возвращается студенту.  

Повторно представленная работа (после доработки) также должна получить соответствующую отметку  в отзыве.

Получив положительный отзыв на курсовую работу, студент готовится к ее защите.

Защита курсовой работы предполагает выявить полноту, глубину знаний студента по указанной в ней
 теме, а также самостоятельность их изложения. Студент должен хорошо владеть содержанием работы; ориентироваться в данных аналитических таблиц, расчетов, документов, учетных регистров, бухгалтерских отчетов и других приложений, а также четко и быстро проводить  связь их данных с текстовым материалом.

Сроки защиты (конкретные даты)  курсовых работ студентами     устанавливаются  в соответствии с учебными планами.  

На защите курсовой работы студент должен показать свободное владение теоретическими положениями и практикой  по соответствующей теме, убедительно отвечать на поставленные вопросы и, в случае необходимости, аргументировано оппонировать (оспаривать) чье-либо мнение, отличное от его взгляда.

На основании отзыва руководителя и результатов защиты курсовой работы определяется оценка по балльной системе: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». Оценка проставляется в отзыве, титульном листе  курсовой работы и в экзаменационной ведомости соответствующей группы студентов.  
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Целевая установка: анализ формирования федерального бюджета и разработка направления совершенствования механизма формирования федерального бюджета в условиях макроэкономической нестабильности.

Основные вопросы, подлежащие разработке: 

1 Теоретические основы формирования федерального бюджета

1.1  Федеральный бюджет как составная часть бюджетной системы РФ

1.2 Федеральный бюджет и его роль в решении общегосударственных задач

2 Анализ формирования Федерального бюджета на 2012 – 2014 гг.

2.1 Анализ формирования доходов Федерального бюджета на 2012- 2014 гг.

2.2 Анализ формирования расходов Федерального бюджета на 2012- 2014 гг.

 3 Совершенствование механизма формирования федерального бюджета в условиях макроэкономической нестабильности

3.1 Мероприятия по оптимизации механизма формирования федерального бюджета РФ

Основная литература:

1. Бюджетный кодекс РФ от 31.07.1998 N 145-ФЗ [принят ГД ФС РФ 17.07.1998] [Электронный ресурс]: офиц. текст в ред. последних изменений. // Консультант Плюс: СПС.- Электрон. дан. и прогр.- М., 2014.

2. Чернецов С.А. Финансы, денежное обращение и кредит: Учебное пособие / С.А. Чернецов. – М.: Магистр, 2011. – 528 с.
3. Васильева, Л.Д. Доходы федерального бюджета в 2011-2014 годах / Л.Д. Васильева // Финансы. – 2014. - № 9. – С. 5-9.

4. Бюджетное послание Президента РФ Федеральному соб​ранию «О бюджетной политике в 2011-2013 гг.» // Финансы. -2013. - №6. – С. 3-9.
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Введение

Ведущую, определяющую роль в формировании и развитии экономической структуры любого современного общества играет государственное регулирование, осуществляемое в рамках избранной властью экономической политики. Одним из наиболее важных механизмов, позволяющих государству осуществлять экономическое и социальное регулирование, является финансовый механизм – финансовая система общества, главным звеном которой является государственный бюджет. Именно посредством финансовой системы государство образует централизованные и воздействует на формирование децентрализованных фондов денежных средств, обеспечивая возможность выполнения возложенных на государственные органы функций.

Государственный бюджет, являясь главным средством мобилизации и расходования ресурсов государства, дает политической власти реальную возможность воздействовать на экономику, финансировать ее структурную перестройку, стимулировать развитие приоритетных секторов экономики, обеспечивать социальную поддержку наименее защищенным слоям населения.

Поиск выхода из глубочайшего экономического кризиса, в котором на сегодняшний день оказалась Россия, потребовал радикального обновления финансовой системы общества. В связи с этим изучение бюджетной системы, бюджетного процесса, теоретических и законодательных основ и реальной практики функционирования бюджетного механизма обрело в настоящее время особую актуальность.

Объектом исследования в работе является механизм формирования федерального бюджета Российской Федерации.

Предмет исследования - пути совершенствования механизма формирования федерального бюджета РФ.

Цель курсовой работы заключается в анализе формирования федерального бюджета и в разработке направлений совершенствования механизма формирования федерального бюджета в условиях макроэкономической нестабильности.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
- изучить теоретические основы формирования федерального бюджета;

- выявить роль федерального бюджета в решении общегосударственных задач; 

- проанализировать формирование доходов федерального бюджета на 2012-2014 гг.


- провести анализ формирования расходов федерального бюджета на 2012-2014 гг.;

- определить направления совершенствования механизма формирования федерального бюджета в условиях макроэкономической нестабильности.

Работа состоит из введения, в котором обозначены актуальность выбранной темы, цель, задачи, объект и предмет исследования.

В первой главе рассмотрены теоретические аспекты механизма формирования бюджета РФ.

Во второй главе проведен анализ доходной и расходной части  федерального бюджета РФ за 2012-2014 годы.

В третьей главе предложены основные направления совершенствования механизма формирования федерального бюджета.

В заключении приведены обобщенные выводы по курсовой работе.

В основу исследования легли труды ученых экономистов, материалы периодической печати, нормативно – правовая документация, данные сети Интернет.

При написании работы были использованы следующие методы монографический, экономико-статистический, балансовый, нормативный, графический.
Приложение 6. Пример оформления заголовка.
1 Теоретические основы формирования федерального бюджета
1.1 Федеральный бюджет как составная часть бюджетной системы РФ

Центральное место в системе финансов занимает бюджет - имеющий силу закона финансовый план государства на текущий финансовый год и планируемый период. Бюджет согласно статье 6 Бюджетного кодекса Российской Федерации, имеет следующее определение - это форма образования и расходования денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления [1].  

Федеральный бюджет России – главное звено бюджетной системы. Он выражает экономические денежные отношения, опосредствующие процесс образования и использования централизованного фонда денежных средств государства, и разрабатывается и утверждается Федеральным Собранием РФ в форме федерального закона.  

Федеральный бюджет следует рассматривать с трех точек: экономической, правовой и материальной.

С экономической точки зрения федеральный бюджет является совокупностью денежных отношений, формирующихся на уровне субъекта Российской Федерации по поводу перераспределения национального дохода и части национального богатства в целях накапливания, распределения и применения централизованного в масштабах всей Российской Федерации фонда, предназначенного для финансирования общегосударственных функций и задач.
Приложение 7. Пример оформления списка использованных источников

Список использованных источников

Нормативно – правовые источники

1. Бюджетный кодекс РФ от 31.07.1998 N 145-ФЗ [принят ГД ФС РФ 17.07.1998] [Электронный ресурс]: офиц. текст в ред. последних изменений. // Консультант Плюс: СПС.- Электрон. дан. и прогр.- М., 2014.
2. Конституция Российской Федерации. (с учетом поправок, внесенных Законами Российской Федерации)// Консультант Плюс [Электронный ресурс]: СПС. – Электрон. дан. и прогр. - М., 2013.

Книги (однотомные издания)

3. Артемьева С.С. Финансы, денежное обращение, кредит: Учебное пособие / С.С. Артемьева. – М.: Академический проект, 2009. – 469 с.
4. Чернецов С.А. Финансы, денежное обращение и кредит: Учебное пособие / С.А. Чернецов. – М.: Магистр, 2011. – 528 с.
Периодические издания

5. Бюджетное послание Президента РФ Федеральному соб​ранию «О бюджетной политике в 2011-2013 гг.» // Финансы. -2013. - №6. – С. 3-9.
6. Васильева, Л.Д. Доходы федерального бюджета в 2011-2014 годах / Л.Д. Васильева // Финансы. – 2014. - № 9. – С. 5-9.
Интернет – ресурсы
7. Общие информационные, справочные и поисковые системы «Консультант Плюс», «Гарант».

8. http://www.kremlin.ru/ – официальный сайт Президента РФ.
Приложение 8. Пример оформления таблицы, рисунка.
Таблица 2. Динамика расходов федерального бюджета по разделам классификации расходов

	Показатель 
	2013 г.
	2014 г.
	2015 г. (прогноз)
	2016 г. (прогноз)

	
	Млрд. руб.
	Млрд. руб.
	Млрд. руб.
	Млрд. руб.

	Всего 
	13387,3
	13847,0
	15235,7
	16451,8

	Общегосударственные вопросы
	920,8
	973,7
	1006,8
	1023,3

	Национальная оборона 
	2098,4
	2527,0
	3114,6
	3445,7

	Национальная безопасность и правоохранительная деятельность
	2048,2
	2101,4
	2197,0
	2178,7

	Национальная экономика
	1798,8
	1877,5
	1936,0
	2053,0

	ЖКХ
	154,3
	145,0
	109,0
	63,0

	Охрана окружающей среды
	24,5
	30,5
	31,0
	32,1

	Образование 
	681,5
	594,2
	629,7
	653,2

	Культура, кинематография
	98,7
	91,4
	96,7
	99,8

	Здравоохранение 
	515,0
	417,4
	336,9
	344,5

	Социальная политика
	3 864,4
	3 810,2
	4 037,1
	4 249,3

	Физическая культура и спорт
	62,0
	79,8
	102,9
	101,2

	Средства массовой информации
	75,3
	65,9
	54,6
	49,9

	Обслуживание государственного и муниципального долга
	408,4
	469,5
	508,0
	568,8

	Межбюджетные трансферты общего характера
	637,0
	663,6
	694,7
	766,6

	Условно утвержденные
	-
	-
	380,9
	822,6
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Рисунок 1. Структура бюджетной системы

Приложение 9. Пример написания формул

 Коэффициент восстановления платежеспособности  рассчитывается за шесть месяцев по формуле:
	К3= (К1к.п. + 6/Т(К1к.п.-К1н.п.))/Кнорм.,
	(1)


где К3 – коэффициент восстановления платежеспособности;

К1к.п.- коэффициент текущей ликвидности на конец отчетного периода;

К1н.п.- коэффициент текущей ликвидности на начало отчетного периода;

6 – период восстановления платежеспособности;

Т – отчетный период в месяцах (12,9,6,3);

Кнорм. -  нормативное значение коэффициента ликвидности, установленное в размере 2



























